

1957年10月1日创刊

珠海今起大规模整治十大交通违法行为

2020年“文明交通建设月”首场大规模整治行动来了！从6月2日7时开始，珠海全市数百交警准时出动，严查十大交通违法行为。

据介绍，6月2日全天，珠海交警将在105国道、人民西路、九洲大道、珠海大道、港湾大道、梅华路、明珠路、机场路、斗门中兴路、白蕉大道、湖心路等全市各大主干道，以及车流密集的路口、车站、口岸、码头、商业圈周边路段，开展密集执法。

重点查处十大交通违法，包括插队打尖、不礼让斑马线（救护车）、不系安全带

（包括后排）、滥用远光灯、乱鸣喇叭、违停、开车抽烟（打电话、刷微信等）、占用黄方格停车等红灯、行人和非机动车冲红灯及乱穿马路、驾乘摩托车不戴安全头盔。

为了加大执法力度，增强交警执法与网友举报的互动性，珠海交警将根据网友要求，分时段、分地点严查不同的违法行为。

早、晚高峰，路面车流量大，交警将特别针对插队打尖、乱鸣喇叭、开车抽烟（打电话、刷微信）、占用黄方格停车等红灯违法进行严厉查处。

平峰期车流量减少，交警则会严查

不礼让斑马线（救护车）、开（乘）车不系安全带、驾乘摩托车不戴头盔的整治行动，违停、行人冲红灯、非机动车冲红灯及乱穿机动车道等违法行为。

到了晚间及下半夜，交警不会休息，继续加派警力严查酒驾、醉驾、非法改装噪音扰民、灯光不齐全以及广大市民深恶痛绝的滥用远光灯违法行为。

“我们将出动多架无人机，严查插队打尖。特别是九洲大道、珠海大道、珠海大桥、尖峰大桥、井岸大桥等重点路段，都有操控无人机抢抓违法。”珠海交警部门相关负责人说。（叶舟 杨小江）

珠中江新闻

2020年6月

2

星期二 <庚子年闰四月十一>

A13

今日关注

贫困户当“股东”定期收分红

江门扶贫资金入股资产收益项目，为贫困户获得稳定收入

A 入股当年贫困户即获分红

在江门市蓬江区白沙街道的珠西创谷内，6层高的立体停车场搭建在创谷广场一侧，目前被用作创谷访客的临时停车位。容林介绍，白沙街属城市街道，不具发展农村种植业、养殖业等产业扶贫项目的条件。经过多方讨论，白沙街最终将目光放在辖区内的珠西创谷。珠西创谷是该区重要的企业孵化器，园区企业入驻率达95%，但此前园区内停车位仅约150个，远远不能满足需求。

2018年9月，白沙街道同意由下一家企业投资建设珠西创谷立体停车场，并动用210万元扶贫资金。

B 三年入股 158 个项目

类似的资产收益型扶贫项目分布于江门三区四市。如2018年起，江门市新会区大泽镇政府投入市、区两级扶贫资金20万元入股大泽镇莲塘村委会厂房出租，年限为5年，以收益分红形式，按6%的年利率计算收益。2019年1月开始产生收益，每年结算一次，收益时间截止到2023年12月。截至目前，已产生收益12000元，根据大泽镇分红方案，这些收益用于帮扶35户贫困户，每人每年的分红从100多元到500多元不等。

此外，去年12月，新会区11个镇（街）将市、区两级下达的510.07万元产业扶贫资金，统一投资入股

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 周颖森 梁永超 谭耀广

家住江门市蓬江区白沙街道的勤姐（化名）还记得2018年年底账户里收到的6000元，那笔钱是来自于蓬江区资产收益扶贫项目——珠西创谷立体停车场的分红。“当时我正在住院看病，家里的钱几乎花光了，这6000元真是雪中送炭！”记者6月1日了解到，从2018年年底起，白沙街道就利用珠西创谷立体停车场的收益为贫困户分红。白沙街道办事处副主任容林介绍，截至目前，该项目已两次对22户次贫困户实施兜底分红、兜底脱贫近17万元。

利用扶贫资金入股资产收益型项目，通过收益为贫困户分红。这一类资产收益型扶贫项目近年来在江门日益增加。数据显示，2016年至2019年，江门累计投入建成资产收益项目158个，累计受益贫困户4046户12695人。江门市政府相关负责人认为，资产收益型扶贫项目灵活使用扶贫资金，让扶贫资金自身能够“造血”，也让贫困户获得了一笔固定的收益，可谓一举多得。



目前珠西创谷将立体停车场用于临时停车

C 扶贫资金退出有保障

江门市政府相关负责人认为，资产收益型扶贫是一种创新的扶贫模式，通过扶贫资金入股项目，让扶贫资金变成项目股金，让贫困户变成股东，把贫困人口、扶贫资金和项目三者有机地结合在一起，建立利益紧密联结机制，调动各方参与脱贫攻坚的积极性，“以往的扶贫资金直接发到帮扶对象手上，很多都是一次性的，难以达到脱贫的长远目标，资金自身的潜力没有得到挖掘。而入股资产收益扶贫项目后，不但扶贫资金有了‘造血’功能，帮扶对象也有了长期固定的收入，有利于达成脱贫目标，再加上项目本身有了资金扶持，从这几方面看，可以说一举多得。”

但在项目增加的同时，入股的扶贫资金如何管理，各方均很关注。记者了解到，针对资产收益型扶贫实施过程中产生的扶贫资金使用管理问题，江门的相关部门也开始了制度化、规范化的实践。如前述的珠西创谷立体停车场，容林介绍，根据入股协议，如果项目出现亏损风险，白沙街道可撤出扶贫资金；项目合同终止时或结束后，由实施主体按原扶贫资金入股金额，收购扶贫项目获得收益权车位。另一方面，江门市去年9月上旬完成全市扶贫产业项目资金专项检查，对发现问题立查立改，并出台《江门市2019—2020年扶贫开发资金使用管理办法》，指导和规范扶贫开发资金使用和监管。

珠海核酸检测实现网上预约结果查询“一条龙”服务

羊城晚报讯 记者郑达、通讯员刘星报道：“健康珠海”微信公众号能查新冠肺炎核酸检测结果了！至此，珠海核酸检测实现了网上预约、结果查询信息化、“一条龙”服务，极大地方便了广大市民。

目前，为方便广大市民进行核酸检测，珠海市立公园管理中心在“健康珠海”APP、“健康珠海”微信公众号开发核酸检测结果查询功能。5月27日对各医院志愿者进行了培训，以便向广大市民进行推广。5月28日进行了试运行，5月29日正式上线运行，反馈良好。

珠海市立公园管理中心副主任王绪红进行了演示，在“健康珠海”微信公众号仅需两步，即可查询核酸检测结果。第一步，进入“健康珠海”微信公众号后，点击底部菜单“复工复学”-“核酸检测查询”；第二步，选择要查询结果的姓名（限本人及家庭成员），填写姓名及证件号，点击查询即可查看结果。

珠海金湾区禁毒工作动态

开展线上禁毒宣传

5月27日，珠海市金湾区禁毒办开展“6·3虎门销烟纪念日”金湾区禁毒知识线上竞答活动，活动开始半小时，共约5000名群众参与活动当中。

禁毒宣传走进广安市场

近日，金湾区红旗镇禁毒办组织馨园禁毒社工在广安市场开展“禁毒健康我你他，无毒无忧盛开青春花”为主题的禁毒宣传活动。

开展“禁毒+防疫”宣传活动

近日，金湾区禁毒办组织馨园禁毒社工在红旗文化广场开展一场以“吸毒贩毒害人害己，禁毒防毒利国利民”为主题的“禁毒+防疫”宣传活动。（金轩）

真金白银投入 真心实意服务

珠海促民办技工院校

潜心“炼”工匠



文/图 钱瑜

南方爱迪技工学校，学生正在上实训课。

现状 难以为继的民办技工教育

技能人才是城市高质量发展的关键，珠海产业转型升级需要源源不断的技能人才支撑，但在实际中，不少企业遭遇“技工招工难”。今年5月，珠海市人力资源和社会保障局公布《2020—2021年珠海市技能人才紧缺职业（工种）目录》，显示珠海市目前非常紧缺的职业（工种）有焊工、车工、电切削工、模具有工、大数据应用开发员、中式烹饪师、医疗护理员、养老护理员等18个，比较紧缺职业（工种）44个，一般紧缺职业（工种）22个。

数据显示，2019年年底，珠海市技能人才总量37万人，占就业人员总数的31%。其中，高技能人才12.5万人，占技能人才总量33%，而珠海的“目标”为：到2025年，技能劳动者占就业人员总量的比例达40%以上，高技能人才

在民办技工教育领域摸爬滚打多年的黄海敏锐地感觉到，珠海民办技工学校的“春天”来了。连日来，他难掩兴奋，决心要“放开手大胆干”！

黄海是珠海市欧亚技工学校董事长，办学多年的他深谙民办技工学校之艰难，“土地、资金等都制约着民办技工学校的发展，技工成本大，是非常‘花钱’的教育，但社会对此存在认知差异，技工在社会上还未得到应有的尊重。”

5月20日，珠海正式印发实施《珠海市贯彻落实“广东技工”工程实施方案》（以下简称《实施方案》），提出八大行动27条具体措施，重点向民办技工学校倾斜，以“敢为天下先”的精神为珠海民办技工教育的发展注入强劲动能。政策对珠海影响几何？珠海又为何要出台该政策？

是什么阻碍了珠海技工院校的蓬勃发展？日前，记者对珠海4所民办技工学校进行了走访。

在珠海市工贸技工学校的实训中心，该校机电系老师雷旭“手把手”指导学生熟悉机器人的相关构造。据悉，该校设有“双师型”教授，注重实操，确保学生学以致用。

与人们的想象不同，学历不高的技工如今成了“香饽饽”，工资甚至高过某些专业的硕士研究生。珠海市工贸技工学校负责人施隆光称：“学生还未出校门，就早已被企业预定，就业根本不愁。现在是学生挑企业，因为企业发展过程中最缺技术人才。”这几年，随着国家鼓励技工教育，珠海工贸技工学校“一路高歌猛进”，但土地却制约了该校发展。施隆光说：“我们有钱却没地，学校土地靠租赁，心里没底。”

珠海市索卡科技技工学校校长廖庐峰称，民办技工学校需靠自身投入实现发展，在筹资、土地、招聘人才方面均存在难度，“与公办学校不在同一起跑线，带来种种困难。”珠海市欧亚技工学校董事长黄海持同样看法，他坦言：“与公办学校比，民办技工院校缺土地、缺资金，发展举步维艰。”



在珠海市工贸技工学校，老师雷旭正在指导学生

破局 新政为技工教育发展“护航”

为破除珠海民办技工院校发展瓶颈，珠海出台《实施方案》，对民办技工院校所遭遇的难题一一“破解”，27条措施中涉及技工院校的内容总共有22条。对于民办技工院校迫切关注的土地问题，《实施方案》提出，在2025年前，属地政府（管委会）要规划安排45亩地来用以民办技工学校开展技工培养，提供绿色通道加快办理项目审批。

为扩大珠海市技能人才引进渠道，促进社会对技能人才的认可，《实施方案》指出，珠海市企业新招用毕业两年内的技工（职业）院校学生、取得《珠海市职业技能精准培训合格证》和参加“回炉”培训合格的人员，以及经珠澳职业技能等级认定联盟认定取得相应技能证书的技能人才，年龄在30周岁以下，符合

条件的可直接办理入户。

在实施服务现代产业发展行动方面，《实施方案》鼓励珠海企业参与校企合作，共建一批与珠海市现代产业发展相匹配的专业集群，每个专业或校企合作项目，政府最高给予100万元经费支持，重点倾斜支持民办技工（职业）院校；鼓励企业设立技能人才培训中心，经认定为示范性企业培训中心的，按培养技工数量、场地面积、设备规模和师资力量等，珠海一次性给予最高100万元建设经费支持；企业新招用毕业两年内的市外技工（职业）院校毕业生，以及市外技工（职业）院校为珠海市企业输送应届毕业生，按每人1000元的标准给予企业或院校补贴，每家企业每年最高补贴100万元。

目标 打造大湾区技工人才集聚高地

政策出台后，珠海市工贸技工学校负责人施隆光正计划加大投资力度，“无比振奋，感受到了珠海市委市政府对技工教育的高度重视。我们有信心，在这样的政策指导下，珠海的技工（职业）教育更上台阶，创造新辉煌。”

珠海市南方爱迪技工学校副校长曾凡明评价政策“用心、用情、用心”，他说：“政策‘快、准、狠’，力度大，资金到位，体现了珠海对民办技工学校的爱，让我再忆起珠海创特区时的那份豪情。”该校党支部书记莫拥军称，学校将继续加大对学生专业技能、综合素质方面的培养，并将重点发力“短训”，争取今年培养千人以上，力争在3—5年内打造成广东技工名校。

珠海市索卡科技技工学校今年新设电气自动化设备安装与维修、机械装配、电子商务、休闲体育服务、室内设计等5个专业。该校校长廖庐峰称，政策是民办技工学校的“福音”，“干货多多”，我们积极对接政策，特意成立了培训部，设立专门人员，对接社会的培训需求。”

有了政策“加持”，珠海市欧

亚技工学校董事长黄海更有干劲了。土地问题一直是黄海心中的一块“大石头”，技工学校投入小不利于培养“工匠”，投入大了又怕“被搬迁”，“这次政策对我们民办学校的支撑实实在在。我们将立足珠海，拓展全省的生源市场，然后通过技工人才的培养，积极推动、服务珠海的企业发展。”在黄海的设想中，5年后，该校向社会输送的技工将从每年700人变为每年数千人。

《实施方案》也“描绘”出了珠海的未来：珠海将以服务现代产业发展、促进更充分更高质量就业为导向，建设一支适应产业转型升级需要的技能人才队伍，为经济高质量发展提供强有力技能支撑，将珠海打造成为粤港澳大湾区技工人才集聚高地。到2025年，珠海市技工（职业）院校培养现代产业发展需求技工10万人以上，支持企业建立培训中心50家以上，产业工人技能提升培训50万人次以上，技能劳动者占就业人员总量的比例达40%以上，高技能人才占技能人才比例达40%以上，居全省前列。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安/美编 夏学群/校对 潘丽玲

走访 四所民办技工学校“遇难题”

位于斗门的珠海市南方爱迪技工学校是珠海市人力资源和社会保障局批准设立的一所全日制民办技工学校，由南方IT学院共同创办并参与管理。该校创始校长曾凡明认为，珠海人口规模小，民办技工学校十分缺生源，“很多人不愿意读技校，认为技工社会地位较低。在民办技工学校收益不高的前提下，我们没有土地，需要租借，租借成本不断增加，只能挤压教师待遇。”

珠海市索卡科技技工学校校长廖庐峰称，民办技工学校需靠自身投入实现发展，在筹资、土地、招聘人才方面均存在难度，“与公办学校不在同一起跑线，带来种种困难。”珠海市欧亚技工学校董事长黄海持同样看法，他坦言：“与公办学校比，民办技工院校缺土地、缺资金，发展举步维艰。”